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Συλλείτουργο Προκαθημένων στο Βουκουρέστι 
για τον Πολιούχο Άγιο Δημήτριο τον Νέο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

“Η αυτοκεφαλία και η Πατριαρχική αξία δεν είναι απλώς ιστορικά 
γεγονότα. Είναι η ζωή της κατά Ρουμανίαν Εκκλησίας. Είναι ο θρίαμβος 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Το παρελθόν και το παρόν της 
Εκκλησίας συνάπτονται. Το παρελθόν δίδει τας ρίζας, το δε παρόν 
παρέχει τας απαντήσεις εις τα ερωτήματα της ιστορίας. Το παρελθόν και 
το παρόν των δύο Εκκλησιών μας είναι μία συνεχής διακονία του 
ανθρώπου και του κόσμου”, επισήμανε τη Δευτέρα 27 Οκτωβρίου 2025, ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, κατά τη 
διάρκεια του Συλλείτουργου με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Ρουμανίας 
κ.κ. Δανιήλ, που τελέστηκε στον αύλειο χώρο του ιστορικού 
Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο 
Βουκουρέστι.
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Στην Θεία Λειτουργία συμμετείχαν οι Αρχιερείς που συνοδεύουν τον Παναγιώτατο, 
καθώς και όλη η Ιεραρχία του Πατριαρχείου Ρουμανίας, και εκκλησιάστηκαν 
χιλιάδες πιστοί που κατέκλυσαν από νωρίς τον αύλειο χώρο του Πατριαρχικού 
Καθεδρικού Ναού.

Τους ύμνους απέδωσε η Ψαλτική Ομάδα του Θρόνου του Πατριαρχικού Καθεδρικού 
Ναού.
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To Συλλείτουργο Προκαθημένων τελέσθηκε επί τη εορτή του Αγίου Δημητρίου του 
Νέου, Πoλιούχου του Βουκουρεστίου, εορτή η οποία εντάσσεται στο επετειακό 
πρόγραμμα που είναι αφιερωμένο στην εκατονταετηρίδα του Ρουμανικού 
Πατριαρχείου και την 140ή επέτειο της Αυτοκεφαλίας της Ρουμανικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας.



Στο τέλος του Συλλείτουργου Προκαθημένων, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Πλοεστίου κ. Βαρλαάμ ανέγνωσε τη Συνοδική Πράξη (διαβάστε ΕΔΩ), η οποία 
είναι αφιερωμένη σε αυτούς τους εορτασμούς και υπογεγραμμένη από τους δύο 
Πατριάρχες και όλους τους ιεράρχες της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Ευλογία των Ησυχαστών Αγίων
Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ δώρισε στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο μια εικόνα που απεικονίζει τον Άγιο Δημήτριο το Νέο της 
Βεσσαραβίας, προστάτη Άγιο του Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού και της 
πρωτεύουσας της Ρουμανίας, διευκρινίζοντας ότι ο Άγιος είναι επίσης προστάτης 
Άγιος της Μακαριότητάς του, καθώς έλαβε το όνομα Δημήτριος κατά το βάπτισμα.

Απευθυνόμενος προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη, ο Μακαριώτατος ανέφερε: «Του 
ευχόμαστε χρόνια πολλά με υγεία και τη χάρη των Αγίων Ησυχαστών Πατέρων, 
γιατί ο Άγιος Δημήτριος ο Νέος ήταν ένας Άγιος ησυχαστής», δήλωσε.

Ο Μακαριώτατος εξήγησε τι είναι η ησυχαστική προσευχή και μίλησε για το 
ησυχαστικό κίνημα από το οποίο «η Ορθοδοξία τροφοδοτήθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη, στο Άγιο Όρος και στη συνέχεια στις βαλκανικές χώρες».
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Κατά την εποχή που ζούσε ο Άγιος Δημήτριος ο Νέος, “όλη η κοιλάδα Λομ ήταν 
γεμάτη από κελιά ησυχαστών μοναχών σκαμμένων στο βουνό”, πρόσθεσε ο 
Μακαριώτατος.

“Και τώρα έχουμε ησυχαστές πατέρες στο Άγιο Όρος, συμπεριλαμβανομένων 
τεσσάρων Ρουμάνων ησυχαστών πατέρων, Αγιορειτών ή Αθωνιτών, τους οποίους η 
Αυτού Παναγιότητα είχε την αγαθή θέληση να αγιοκατατάξει μεταξύ των Αγίων 
στη Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου τον Αύγουστο και τον Οκτώβριο”.

“Σας ευχαριστούμε, Παναγιώτατε, που έχετε πολλούς Ησυχαστές ικέτες και φίλους 
Ησυχαστές. Όλοι χρειαζόμαστε την προσευχή των άλλων, όχι μόνο τη δική μας. 
Και αυτή είναι η χαρά, που σήμερα έχουμε αυτούς τους Ησυχαστές Αγίους τους 
οποίους τιμούμε μαζί”, είπε ο Πατριάρχης Ρουμανίας.

Αυτοκεφαλία και Κοινωνία



Το μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, το οποίο διαβάστηκε 
σε ρουμανική μετάφραση από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ουγγαρίας κ. Σιλουανό, 
περιλάμβανε αναφορές στα έγγραφα με τα οποία το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
χορήγησε στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρουμανίας αυτοκεφαλία και στη συνέχεια 
την τιμή του Πατριαρχείου.



Ο Οικουμενικός Πατριάρχης σημείωσε ότι η ενότητα στην πίστη και η κοινωνία 
του Αγίου Πνεύματος αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της Ορθοδοξίας και γι’ 
αυτό, η Μεγάλη Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως, από την αρχή μέχρι σήμερα, 
επιμένει σε αυτή την αλήθεια, ότι δηλαδή κάθε αυτοκεφαλία εκφράζει την 
ελευθερία στην αγάπη και ότι η ενότητα είναι ο δεσμός που συγκρατεί το Σώμα 
του Κυρίου.

Σημειώθηκε ακόμα ότι το παρελθόν και το παρόν των δύο Εκκλησιών αποτελούν 
ένα αδιάλειπτο έργο διακονίας προς τον άνθρωπο και τον κόσμο. Αυτή είναι η 
ερμηνεία και η πορεία τόσο της Αυτοκεφαλίας όσο και της πατριαρχικής τιμής: 
Ένας θεσμός εμπνευσμένος από τον Θεό που δίνει ζωή και συγκρατεί τη μία 
Ορθοδοξία.

Με αφορμή τον εορτασμο και της διπλής επετείου, της συμπληρώσεως 140 ετών 
από την απονομή της Αυτοκεφαλίας στην Εκκλησία της Ρουμανίας και 100 ετών 
από την ανύψωσή της σε Πατριαρχείο από τον Οικουμενικό Θρόνο, ο 
Παναγιώτατος σημείωσε ότι “τα δύο εύσημα ταύτα γεγονότα, η αυτοκεφαλία και η 
Πατριαρχική αξία, είναι καρπός μακράς πνευματικής ωριμάνσεως, ιστορικής 
εξελίξεως και εκκλησιαστικής ευταξίας.”



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, είπε:

“Η σήμερον τιμωμένη διπλή αύτη επέτειος δεν αποτελεί  ιστορικήν ανάμνησιν 
μόνον. Είναι πνευματική πρόσκλησις και πρόκλησις. Εις καιρούς κατά τους οποίους 
ο κόσμος αντιμετωπίζει ποικίλας προκλήσεις –αποξένωσιν, διαίρεσιν, πολέμους, 
σύγχυσιν των ηθών– τα δύο γεγονότα μαρτυρούν περιτράνως, ότι μόνον εν τη 
ενότητι, τη αγάπη και τη ειρήνη, και κυρίως τη κατά Θεόν σοφία, μόνον εν τω 
Κυρίω ημών Ιησού Χριστώ, και εν τη τηρήσει του νόμου Αυτού, τα αδύνατα παρ᾽ 
ανθρώποις καθίστανται δυνατά.

Ο θεσμός του αυτοκεφάλου, ως εκκλησιαστική οικονομία και ανάγκη, ερμηνεύεται 
πάντοτε και μεγαλουργεί εντός του πλαισίου της κοινωνίας των Εκκλησιών. Η 
ενότης εν τη πίστει και η κοινωνία του Αγίου Πνεύματος αποτελούν τον θεμέλιον 
λίθον της Ορθοδοξίας.

Διά τούτο η Μήτηρ Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως, εξ αρχής και μέχρι 
σήμερον, επιμένει επί τη αληθεία ταύτη: ότι παν αυτοκέφαλον εκφράζει την 
ελευθερίαν εν αγάπη, και ότι η ενότης είναι ο σύνδεσμος ο διακρατών το Σώμα 
του Κυρίου.

Ο Όσιος Δημήτριος, ο Άγιος Νήφων, οι Όσιοι Διονύσιος, Πετρώνιος, Νήφων και 
Νεκτάριος, αι μυριάδες των Αγίων της Ορθοδοξίας, απειράριθμοι νυμφοστόλοι 
Ορθόδοξοι ψυχαί, διά της βιοτής των ενεκαινίασαν την πνευματικήν αναγέννησιν. 
Ελεούν και ευλογούν τον Ορθόδοξον λαόν της Ρουμανίας. Και είναι πάντοτε μαζί 
μας. Είναι οι διδάσκαλοι, οι φωστήρες του κόσμου, οι απόστολοι του λαού, όλων 
μας.

Εν τω φωτί και τη χαρά των δύο ιστορικών γεγονότων συναντώμεθα αι δύο 
Εκκλησίαι. Η αυτοκεφαλία και η Πατριαρχική αξία δεν είναι απλώς ιστορικά 
γεγονότα. Είναι η ζωή της κατά Ρουμανίαν Εκκλησίας. Είναι ο θρίαμβος του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου. Το παρελθόν και το παρόν της Εκκλησίας 
συνάπτονται. Το παρελθόν δίδει τας ρίζας, το δε παρόν παρέχει τας απαντήσεις 
εις τα ερωτήματα της ιστορίας. Το παρελθόν και το παρόν των δύο Εκκλησιών μας 
είναι μία συνεχής διακονία του ανθρώπου και του κόσμου. 

Αυτή είναι η ερμηνεία και η πορεία και της αυτοκεφαλίας και της Πατριαρχικής 
αξίας. Είναι ο θεία νεύσει ζωογονών και συνέχων την υπ᾽ ουρανόν ενιαίαν 
Ορθοδοξίαν θεσμός. Είναί τι πλέον και επέκεινα της ιστορίας, και ο οποίος θεσμός 
«ελέγχει, υπερβαίνει και τελικώς κρίνει την ιστορίαν».

Γνώτωσαν, λοιπόν, οι πάντες, οι δοκούντες άρχειν και μη, και την κανονικήν τάξιν 
και την ακρίβειαν και την θεόσδοτον οικονομίαν και την Ορθόδοξον Παράδοσιν και 
την Θείαν Γραφήν, ότι επ᾽ αυτών ήδρασται και το πολίτευμα και η θεουργός 



αρμονία εν τη ασκήσει της  διακονίας της Μιάς, Αγίας, Καθολικής και Αποστολικής 
Εκκλησίας, της Ορθοδόξου, ήτις κατέχει παν το πλήρωμα της αληθείας.”

Μετά το πέρας της ομιλίας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης σε ανάμνηση της ημέρας 
δώρισε στον Πατριάρχη Ρουμανίας ένα ασημένιο Δισκοπότηρο για τον Εθνικό 
Καθεδρικό Ναό, η αγιογράφηση του οποίου καθαγιάστηκε από τους δύο 
Πατριάρχες την Κυριακή, ημέρα μνήμης του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Δημητρίου 
του Μυροβλύτου.

Ευχαριστίες στους προσκυνητές και τους 
εθελοντές
Καταλήγοντας, ο Πατριάρχης Ρουμανίας ευχαρίστησε και μετέφερε ευλογίες 
στους πιστούς και σε όλους όσοι συμμετείχαν στις λατρευτικές εκδηλώσεις αυτής 
της περιόδου.

Τη Δευτέρα το βράδυ, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος θα 
επισκεφθεί το Παλάτι Κοτροτσένι, όπου θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο της 
Ρουμανίας, Νίκουσορ Νταν.
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